

时空均衡，水润三湘越发灵动

——“十四五”湖南水利高质量发展纪实(二)

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 翟文峰

水情，是湖南最大的省情；水，也是湖南发展最坚实的支撑。

“十四五”期间，湖南统筹高水平保护与高质量发展，以解决水资源、水生态、水环境、水灾害问题为核心，筑牢防洪安全屏障、构建现代化水网、实现水资源精准调配，破解水资源东多西少、南多北少、夏秋多冬春少，以及阶段性、区域性旱涝等时空分布不均难题，三湘大地在水的滋润下越发灵动。

统筹江河湖库，筑牢防洪安全屏障

今年6月，澧水上游发生1998年以来最大洪水，水利部门科学调度澧水流域江垭、皂市两座水库以“毫米级”的精准度开闸泄洪，有效避免了下游河段超保水位发生。

水患是湖南的心腹大患。“十四五”期间，全省共发生了48轮暴雨洪水，66条河流发生超警以上洪水，11条河流发生超历史洪水。湖南统筹江河湖库，以系统思维构建“防、抗、救”水旱灾害防御屏障，让安澜之基遍布三湘四水。

大江大湖治理实现系统性跃升。长江干流湖南段三期河道整治工程顺利完工，钱粮湖等3个蓄滞洪区安全建设一期和分洪闸工程建设投用，洞庭湖区重点堤防加固一期工程加速推进，二期工程顺利开工。“撇洪+自排+电排+调蓄”相结合的治涝工程体系不断完善，江河湖库抵御洪水的“硬脊梁”更加挺拔。

流域性防洪控制工程建设多点开花。全省5476座病险水库完成除险加固，流域性防洪控制工程建设多点开花。全省5476座病险水库完成除险加固，

水库病险率从“十三五”的25.45%下降到2.7%。222条河流、131条重点山洪沟得到系统治理，大兴寨、金塘冲水库等一批“拦洪削峰”的关键骨干工程上马，为流域防洪增添了坚实砝码。

防汛调度更有“智慧”。依托数字孪生水利系建设，开发防汛抗旱云平台、四水预报调度和汛旱情态势感知等智能应用系统，为防汛减灾科学决策提供支撑。应用水利测雨雷达和水文测站，基本覆盖湘资沅澧四水干流及重要河流，洪水预见期从3天延长到7天以上，洪峰预报准确率达92%以上。无人机、无人船等高科技监测设备应用到应急监测一线，应急监测效率比“十三五”期间提升70%。

抗洪抢险网越织越牢。构建起责任落实、决策支持、调度指挥“三位一体”的水旱灾害防御工作体系，组建3600余人的省市县三级防汛抢险专家队伍，构建抢险专家“1小时到达圈”。建立山洪灾害风险预警机制，提前24小时研判预警，全力以赴守护人民生命财产安全，山洪灾害伤亡率大幅下降。

重大工程建设加速，破解水资源时空分布局限

11月16日，随着最后一车石料精准投入龙口，位于资水流域的金塘冲水库枢纽工程二期成功实现导(截)流，转入二期主体工程建设新阶段。

“十四五”期间，湖南以重大水利工程建设为引领，以联网、补网、强链为重点，加速构建“四纵三横、一圈两带”现代水网

格局，打破水资源时空分布局限，增强水资源承载能力，让水资源在城乡之间、产业之间、区域之间高效流动。

加速补齐现代化水网“拼图”，一批重大水利工程加快建设。涔天河灌区竣工验收，金塘冲水库、梅山灌区工程、洞庭湖区重点垸二期工程等顺利开工，大木塘、椒花、大兴寨水库和洞庭湖区重点一期工程等进展顺利。

“十四五”以来，全省累计落实水利项目建设投资突破2650亿元，年均投资强度是“十三五”期间的1.9倍。截至目前，湖南已建成水库1.33万座，设置国家蓄滞洪区24处，水库和蓄滞洪区数量均居全国第一。建成各类灌区7.37万个，各类泵站2.84万余处，各类农村集中供水工程2.6万余处，基本形成了防洪、治涝、灌溉、供水、水力发电、水土保持等水利基础设施体系。

以现代化水网建设为引领，全省水资源配置能力持续优化、增强，三湘大地的“水动脉”纵横交错，筑牢水资源均衡底座——

洞庭湖北部地区分片补水工程为洞庭湖区引来汩汩“活水”；

大木塘水库工程为“渴”了千年的衡邵干旱走廊精准“解渴”……

民生水利提档升级，“水支撑”激发“水动能”

“家住澧水边，终于喝上了澧水。”10月29日，慈利县甘堰土家族乡马鞍村76岁的老人龚汉铣打开水龙头，满脸笑意。马鞍村是典型的偏远山村，通过自筹、自建、自管农村小型供水工程，成功破解了季节性缺水难题。

湖南是水利大省，但因时空分布不均导致偏远山区、衡邵干旱走廊等地常常“喊渴”。“十四五”期间，湖南牢牢抓住民生水利这一关键，充分释放“水活力”，为全省经济社会发展提供有力的“水支撑”。截至2024年底，全省水利工程新增供水能力11.19亿立方米。

民生水利提档升级，农村供水保障能力持续提升。投入资金218.17亿元，大力推进城乡供水一体化、集中供水规模化，因地制宜实施小型工程规范化建设和改造。全省新增农村自来水人口470万人，农村饮水安全问题动态清零，全省农村自来水普及率、规模化供水工程覆盖人口比例分别达到94.21%、67.63%，农村群众喝上了“安全水、放心水”。

农田灌溉保障能力显著增强。实施169处灌区建设改造和小型农业水利设施建设和管护三年行动，新增恢复改善灌溉面积1000余万亩。加快构建数字孪生灌区体系，不断提升灌溉用水效率和效能，韶山灌区等165个大中型灌区续建配套与现代化改造相继完工，一批老灌区焕发出新活力。

长沙县红旗灌区、汝城县龙虎洞灌区分别与自来水厂、水电站实现跨行业水权交易，走出了丰水地区农业节水的新路子。2024年全省农田灌溉水效利用系数，较“十三五”末提高5.2个百分点，新增节水能力约9亿立方米。

从洞庭安澜到湘资沅澧焕新，湖南正以水利之“进”全力护航经济社会发展之“稳”。

在华锐精密的展厅里，每一件结构繁复、精雕细琢的整体金属雕刻件旁，都陈列着用于雕琢它的精密刀具，诠释着“工业牙齿”的鬼斧神工与制造匠心。其中，专为高温合金等难加工材料量身打造的“麒麟系列”高温合金加工刀具，尤为引人注目。

自2007年成立以来，株洲华锐精密工具股份有限公司（简称“华锐精密”）深耕硬质合金切削刀具领域，坚持创新驱动、精益求精，逐步成长为国内数控刀片生产规模位居前列的领军企业。近日，华锐精密凭借卓越的质量管理与创新成果，荣获第八届湖南省省长质量奖。

硬质合金数控刀具被誉为“工业牙齿”，其性能直接关乎航空航天、新能源汽车、能源装备等关键领域的制造精度与效率。

华锐精密成功打破国外品牌在中高端市场的长期垄断。2024年，公司重磅推出“麒麟系列”高温合金加工刀具，通过纳米晶涂层与基体材料性的协同优化，有效解决了传统刀具在高温工况下易退化、寿命短等难题，为我国高端装备制造业提供了关键基础工艺支撑。

“质”敬标杆

黑灯“智”火锻“利齿”

——揭秘华锐精密何以“精”

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 翟文峰

进创新、精心服务，这是实现卓越经营的软性内核。这一模式将“精耕细作、精益求精”的质量文化，转化成一套环环相扣、高效协同的行动体系。

依托这一模式的持续赋能，华锐精密成功打破国外品牌在中高端市场的长期垄断。2024年，公司重磅推出“麒麟系列”高温合金加工刀具，通过纳米晶涂层与基体材料性的协同优化，有效解决了传统刀具在高温工况下易退化、寿命短等难题，为我国高端装备制造业提供了关键基础工艺支撑。

以“四高四精”破局高端

在华锐精密的展厅里，每一件

结构繁复、精雕细琢的整体金属雕

刻件旁，都陈列着用于雕琢它的精

密刀具，诠释着“工业牙齿”的精

密刀具与制造匠心。其中，专为高

温合金等难加工材料量身打造的“

麒麟系列”高温合金加工刀具，尤

为引人注目。

曾几何时，国产刀具企业多聚焦于低端市场，依靠价格战争夺市场份额。

中高端刀具市场则长期被欧美及日韩品牌占据。尤其在航空航天、轨道交通等领域，国产替代举步维艰。面对这一困局，华锐精密选择了一条少有人走的路——迎难而上，直击技术高地。

“公司成立之初，我们就选择以技术门槛最高的数控刀片作为突破口。”华锐精密党委书记、副总经理丁国峰告诉记者。十多年来，华锐精密深度融合高端定制化市场需求与数字化时代的管理智慧，逐步凝练出面向“专精特新”的“四高四精”质量发展模式。

丁国峰介绍，所谓“四高”，就是高定制、高效率、高精度、高可靠性，这是产品征服市场的硬核实力；“四精”则是指精准营销、精益运营、精

密刀具与制造匠心。其中，专为高

温合金等难加工材料量身打造的“

麒麟系列”高温合金加工刀具，尤

为引人注目。

据中国钨业协会统计，华锐精

密硬质合金数控刀片产量已连续

多年稳居全国前三，“下一步，我

们将重点攻坚人形机器人、航空航天等

高难度加工领域，持续提升高端市

场占有率。”丁国峰希望，未来与产

业链上下游企业共享质量管理经

验，共同搭建质量标准体系，开展技

术协同攻关，带动湖南刀具产业集群

整体质量升级。

三一集团深耕非洲市场

在非洲累计销售设备超30亿美元，深度参与当地基础设施建设与绿色转型

湖南日报11月26日讯（全媒体记者 曹娴）在南非约翰内斯堡附近的博克斯堡，三一集团南非产业园近日竣工。这个现代化产业园占地2.8万平方米，是三一集团非洲本土制造与技术培训的重要基地，可年产1000台挖掘机，预计今年底投产运营。

三一集团南非产业园于2023年

动工，规划了挖掘机组装线、电动重卡

生产线及大厂房，以高度自动化

设备为主，拥有三一海外最大配件

仓。“这不仅是一座产业园，更是集

制造、物流及人才培养为一体的综

合平台，将为当地创造100多个新的

就业岗位。”三一集团副总裁、非洲

大区事业部董事长郭瑞广说。

在产业园竣工现场，南非就业和劳

动力部副部长朱迪丝·查巴拉拉表

示，该项目体现了中国企业对南

非经济前景的信心以及对本地区的

长期承诺。“这一项目最令人瞩目之

处是其对技能开发和技术转移的投

入。通过培训和提升劳动力技能，它

将帮助南非培养新一代技术人员和

工程师。”她说。

从工程机械到风电、光伏、氢



11月26日，来自中国铁路广州局集团有限公司长沙电务段、长沙工务段的技术人员，对长沙站线路设备进行联合整治维修。进入冬运以来，该局组织电务、工务等多个系统开展冬季联合检查整修专项行动，确保铁路大动脉安全畅通。

胡志刚 摄（湖南图片库）

全球首条微半球陀螺产线在长沙落地

小盒子里藏着“定海神针”

湖南日报全媒体记者 王茜 通讯员 胡鹤 欧亚琦

11月21日至24日，中国微米纳米技术学会第二十七届学术年会暨第十六届国际会议在湖南举行。作为大会首次落地湖南的重要活动，在“自主可控微纳传感器产学研论坛”上，长沙经开区企业湖南天羿领航科技有限公司举行全球首条微半球陀螺产线下线仪式，多位院士、专家及企业代表共同见证。

这款“十年磨一剑”的微小器件，如何实现从技术壁垒到全球领先的跨越？其量产又将为我国高端制造业带来哪些深远影响？

第三代陀螺技术实现从“跟跑”到“领跑”

从外观上看，微半球陀螺仪是一个小巧的方形黑盒子，但作为惯性姿态测量核心部件，它在导航、航空航天等领域发挥着定海神针般作用。

天羿领航相关负责人介绍，这款

产品相比传统陀螺仪实现全面升级：

具备全角测量与角速率测量两种工作模式，全角模式可精准捕捉高动态场景下的滚转角度，高精度模式性能媲美中低精度光纤陀螺；采用吹制熔融石英工艺，达成全寿命免标定特性与强抗干扰能力，综合成本显著优于主流两光陀螺仪。

这条联合国防科技大学历时8年攻建成的产线，总投资近亿元，可实现年产5万轴微半球陀螺仪。其成功下线标志着我国在第三代陀螺技术领域彻底打破国外垄断，实现从“跟跑”到“领跑”跨越，为高端微纳传感器自主可控产业筑牢根基。

此前，全球仅美国诺格、法国赛峰等少数企业掌握相关技术，天羿领航产线产能已超越国际同行现有规模。

构建自主可控产业生态

微半球陀螺仪的量产突破，源于企

业对全产业链自主可控的长期深耕。

自2015年成立以来，天羿领航已成为国内极少数具备高性能MEMS惯性传感器本体研发、ASIC设计、封测、标定及系统集成全产业链能力的IDM企业，成功实现MEMS加速度计与微半球陀螺仪的规模化量产。

为摆脱核心技术依赖，企业累计投入近3亿元布局产业链，自主研发超过30种核心工艺设备和工装，牵引行业研发超10种核心工艺设备。目前，产线已配备350台全套设备与工装，形成可复制的量产规模，除年产5万轴微半球陀螺仪外，还具备年产50万台加速度计的生产能力，构建起从核心器件到系统集成的自主可控产业链。

随着产线落地，产品应用正加速铺开。目前，天羿领航自主可控微半球陀螺仪已通过相关部门验证，在部分领域实现应用，并逐步向商用航空、海用导航、高端工业等场景推广，为我国装备制造业升级提供关键支撑。